

# 小而美的 豌豆粉

○彭洋

对于很多游走四方的吃货来说,大理俨然是一个美食的乌托邦。每天从早到晚地吃,边吃边拍照,从胃幸福到灵魂,甚至微信朋友圈的好友都有爽到。由于这里的食物沾染了浓厚的地域和民族气息,所以有些比较猎奇的部分是游客不敢去尝试的。豌豆粉则是游客接受度比较高的大理美食,虽然这样的小吃一般上不得大席面。

豌豆粉也有“油粉”、“黄粉”叫法。大理人称凝固前的豌豆粉为“豆粉浆”,对外品名是“豌豆粉”。豌豆粉的绝佳搭配就是棋子粑粑和番茄酱、腊肉和粉条、啤酒和炸鸡、卷福和花生(呃,有人乱入……)。现在去早点摊来一套稀豆粉、油条,老板会非常人性化地帮你把油条剪成数段端上桌。如果偏爱油条的焦脆口感,就可以直接用油条蘸稀豆粉来吃。但我每次去吃都会感谢人家的好意,自己动手把焦脆的油条掰成小块小块的,然后投进稀豆粉的深渊,一直泡到油条中的空隙都被填满,这样就能充分享受爆浆的感觉。

凝固后的豌豆粉倒扣在干净的湿纱布上,细腻滑嫩,湿润如一块纯净的黄玉。一大块豌豆粉捧掌心里颤颤巍巍的,看得人心痒痒,忍不住想招呼它:“快到碗里来!”南涧的锅巴油粉也非常



有意思:湿净纱布铺在簸箕上,舀一瓢稀豆粉摊开,盖一片锅巴,依次操作。冷却后的成品就像一块美丽的沉积岩,深藏了许多时光的故事。

白族人所吃的生皮,加工程序要从杀猪开始。大理一带,白族人杀猪清理猪皮上的毛时,并不像滇中、滇南一带采用汤褪的方法,而是用稻草或麦秆烧煮整头猪,故有“白族火烧猪”的美誉。然后去毛、刮洗干净,使猪体呈金黄色,再开膛剖肚,趁新鲜将火烧猪肉的“不见天部分(肚底肉、后腿肉)”,以嘴、猪肝分切成细丝薄片,以葱、姜、辣椒、芫荽、烛梅、酱油、梅子醋等调料调制蘸水,生蘸而食,其味绝佳。这种吃法,民间称之为“吃生皮”、“吃生肉”。

“生皮”因为口感鲜嫩、滑爽、

有嚼头,且味美甘甜、营养丰富而无半点腥味,千百年来,一直是白族人民老少喜食的佳肴,也是招待贵宾的上等美味。逢年过节,婚丧嫁娶,红白喜事,“生皮”都是一道必不可少的传统名菜。在特色饮食服务业已渐成规模化和产业化态势的今天,白族生皮不仅成为白族人民勤劳致富奔小康的重要经济来源,同时与国内外其他有“食生”文化的民族比较,白族生皮在白族饮食文化的产生、演变和发展等方面,有着极其重要的研究价值。

2011年11月白族生皮被大理州人民政府公布为第三批州级非物质文化遗产名录。

(资料由大理市非物质文化遗产保护管理所提供)

## 民办非企业单位成立登记公告

大理市喜洲周城金鹏幼儿园于2014年4月4日经我局注册登记获得民办非企业单位资格(合伙),现予公告。  
登记证号:滇大市01104号  
名称:大理市喜洲周城金鹏幼儿园  
住所:大理市喜洲周城商业一条街  
业务范围:招收

## 民办非企业单位成立登记公告

大理市喜洲幼儿园3—6岁学龄前儿童,按照国家教育部颁发的《学前教育法》,对3—6岁幼儿进行保育和教育。  
单位负责人:王红燕  
登记证号:滇大市01104号  
名称:大理市喜洲幼儿园  
住所:大理市喜洲周城商业一条街  
业务范围:招收

## 2014年大理白族自治州三月街民族节主要活动一览表

序号	时间	活动内容	地点
1	4月14日	大理白族自治州2014年三月街民族节开幕式 (比赛时间:4月14日9:10-12:00 4月15日至16日12:00-16:00)	三月街北牌坊前(大理古城苍山门对面) 三月街赛马场
2	4月13日	千人环洱海自行车比赛(9:00-12:00)	大理全民健身中心
3	4月14-18日	第十六届民族民间歌手大赛——原生态歌手大赛(9:00-15:00) 全州文艺会演(含民族民间文艺展演)(10:00-11:30;13:00-15:00) 第十七届“大理古乐节”展演(9:00-11:00;13:00-15:00) 白族绕三灵、龙狮舞游演及定点表演(13:00-16:00)	古街场大青树下 古街场1号舞台 古街场古乐表演台 大理古城、古街场
4	4月16日	“大家乐”全州广场舞蹈大赛(8:30-11:00;14:00-17:00)	州群众艺术馆广场
5	4月18日	“文化惠民免费开放”专场音乐会(19:30-21:00)	州群众艺术馆礼堂
6	4月14日-5月14日	经典电影展映(14:00-16:00) 青年画家石志明作品展(9:00-11:30;14:30-19:30)	州图书馆
7	4月14-18日	云南省老年书画家作品展(9:00-17:00) “乐在古城”民间活动	州博物馆 大理古城
8	4月14-20日	“三月街密湾美食城”活动 国际商品展览会	大理密湾小镇 三月街北街延长线
9	4月9-21日	大理石天然画精品展活动	大理天然画艺术馆(赛马场路口)
10	4月14日	楚雄凤山书院青铜孔子像捐赠仪式(10:30-11:00)	大理古城博爱路 大理新世纪中学
11	4月12-21日	首届大理天龙八部影视城美食季	大理天龙八部影视城
12	4月14-23日	第十三届书市(全天)	州群众艺术馆礼堂内 大理古城新华书店

# 共享民族文化盛宴 共庆千年盛会

大理时报数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博  
有新闻线索@大理时报

中共大理市委主办

传真电话:2121743  
Email:dlsxtg@163.com  
新闻热线:2121743 13577238900

2014年4月14日 星期一  
农历甲午年 三月十五

9 晴  
℃~℃

第118期 编辑/陈曙娟  
内部资料 免费赠阅

“一年一度三月街,四面八方有人来”。今日上午,大理白族自治州2014年三月街民族节在大理古城开幕,四海宾朋从各地赶来,与白族人民齐聚苍山脚下,共赴千年盛会,喜庆民族佳节。

4月10日,州政府举行2014年第二次新闻发布会,州政府秘书长马忠华向媒体通报三月街民族节、洱海水质及监管、农业产业化发展、全州深化改革工作、森林防火、安全生产及州政府党组党的群众路线教育实践开展情况。

据了解,今年三月街民族节时间为4月14日至20日。除传统的开幕式、赛马大会、环洱海自行车赛、文艺汇演、书画展等活动外,今年的三月街民族节新增国际商品展览会、感受“大理旅游魅力,品味名特美食”活动和开幕式全部由群众剪彩。此外,我州整合部门职能成立安全消防保卫处,三月街期间严格落实全天候巡逻制度;在相关媒体刊登“街场示意图”、“综合执勤服务点示意图”,方便群众赶街。

同时,取消街场南北通道和横向通道的中间临时摊位,确保应急疏散通道、消防通道畅通。

今年1—3月,洱海水质综合评价为Ⅱ类,平均透明度为2.67米。入湖河流中除灵泉溪2月份为Ⅱ类外,其余为Ⅲ类以上,多数为Ⅴ类劣Ⅳ类,苍山十八溪1、2月份断流11条,3月份断流9条。今年开始,我州进一步加大环境违法行为的处理,截至3月14日,州、市环保局对排查整治工作中发现的13起环境违法行为进行了立案查处,做到洱海保护无例外、洱海保护零容忍。(下转第三版)

# 大理时报


DALISHIXUN

# 大理时报

今日 导读

**洱海盛情邀远客 绿色骑行正当时**

见第2版

海东镇开展“三清洁”活动喜迎三月街民族节

见第3版

晴 9 ℃~27 ℃

## 大理三月街今日开街



“千年赶一街,一街赶千年。”今年的三月街民族节将围绕“赛马、唱歌、做买卖”的主题,节日期间举行赛马大会、民俗展示,举办2014年大理三月街国际商品展览会、千人环洱海自行车赛、地方名特优产品展销等多姿多彩的民族民间民俗文化活动,让四海宾朋与白州各族人民共享民族文化盛宴,领略“文献名邦”大理的无穷魅力和节日的精彩。

日上午,记者来到大理古城,漫步在古街场上,已感受到浓浓的节日气氛。各路商家忙着张罗店铺、摆摊设点,迎接顾客的到来;相关工作人员在三月街牌坊贴上标、挂灯笼,为开幕式作准备;环卫工人在打扫卫生,营造干净整洁的环境;玉溪食品展销点品种繁多,客人源源不断,卖鲜花饼、卖民族特色的商品引人驻足;还有各种轻盈的商品展销,已是人头攒动,热闹非凡。

记者 杨振辉 摄影报道

街赶千年”的人文风情,成为自行车运动爱好者们全新的“赶街”体验。今年的第五届环洱海自行车赛也不例外,选手们将继续在尽情体验极速快感中获得乐趣之余,感受风花雪月交相辉映、社会和谐民族团结的大理新风貌。

今年比赛的路线和去年一样,从大理全民健身中心东广场出发——往西至拥军路——左转至兴盛大桥——右转下至洱河南路——至机场路——左转进入海东环海路——下穿环海路至大理市市委党校一直行至阳村下大青树处折返至大理全民健身中心东广场(终点)。

环洱海自行车赛已逐渐成为大理三月街民族节的一个“传统项目”,在青山秀水与白族风情完美结合的大理美景中展开一段段竞技之旅之余,逛一逛三月街、看一看赛马、听一听白族调、尝一尝民间小吃,体验“千年赶一街,一

街赶千年”的人文风情,成为自行车运动爱好者们全新的“赶街”体验。今年的第五届环洱海自行车赛也不例外,选手们将继续在尽情体验极速快感中获得乐趣之余,感受风花雪月交相辉映、社会和谐民族团结的大理新风貌。

今年比赛的路线和去年一样,从大理全民健身中心东广场出发——往西至拥军路——左转至兴盛大桥——右转下至洱河南路——至机场路——左转进入海东环海路——下穿环海路至大理市市委党校一直行至阳村下大青树处折返至大理全民健身中心东广场(终点)。“赛道的路况很好,工作人员的引导和保护工作也做得很到位,而且赛道沿途的风景非常优美,这样的比赛是一种享受。”来自四川的吴学军对记者说。

下关四中初二学生杨璟瑞已骑行了2年自行车,今年第一次参赛。他说:“今

启事:三月街民族节期间,4月15日、16日《大理时报》休刊。祝广大读者节日快乐!

《大理时报》编辑部

# 洱海盛情邀远客 绿色骑行正当时

——2014年“中国移动4G杯”大理千人环洱海自行车赛侧记

4月13日,迎着金色的阳光,沐浴着和煦的春风,伴随着欢乐的音乐,一场全民健身盛宴再次在洱海畔开启,2014年“中国移动4G杯”大理千人环洱海自行车赛如期在大理全民健身中心拉开帷幕。

环洱海自行车赛已连续举办过四届,参与国家达到8个,国内省市参与人

数也比较多,已逐渐成为大理地区推

进全民健身和低碳生活方式的新平台。此

次比赛项目为男/女40公里公路自行车赛,参赛运动员人数控制在1000人以

内,受到众多本地自行车爱好者的追捧,

此次参赛名额甚至达到“一票难求”的

地步,充分说明自行车运动在大理这座

城市受欢迎的程度。

充足的医疗保障、微笑的志愿者……

比赛现场虽陷入人山人海,但井然有序。

为使整个比赛顺利有序进行,我市相关部门与主办方密切配合,让参赛者能尽情投入

比赛全程。我市交警部门投入了近百人的

警力和30辆次的各类警用车辆,加强了

比赛线路沿线各大路口的交通分流和管

控,并安排了引导车辆和沿途护航车辆。

大理市交警大队民警张松告诉记者:

“在前期对比赛线路实地踏勘的基础上,市交

警大队实行定人、定岗,定责,今早7时,

全部警员到岗,维护沿途道路秩序,及时

清理了占道停车等行为,全力保障此次

赛事顺利进行。”大理市巡特警大队也加

入到此次比赛的安保工作中,大理市巡

特警大队队长告诉记者:“我们大队今早

8时就来到全民健身中心安排各项安全工

作,开展好场内安检工作,并在主场

地、各个主要路口、比赛队伍中安排了三

个组全程负责安保工作。”同时,卫生部

门也做好了充足准备,据市卫生局局长

李文伟介绍,我市卫生部门在比赛起点、

下和湾、天镜阁等节点安排了应急救援

车辆,配备了经验丰富的医生、护士,全

市各大医院也为此次比赛设立了绿色通道,做好了各类应急准备。

蓝天、白云、晨光,流线型头盔、花花

绿绿的自行车、大小不一的帐篷,13日上

午8时许,原本空旷的全民健身中心,成

为了人声鼎沸的所在。1000名选手,上千

辆自行车,摇旗呐喊的亲朋好友,同时迎着朝阳释放激情。他们口中谈论着即将开始的比赛,讨论着赛道的路况,交流着如何合理分配体力,展示着各自的骑行装备,也互相打气鼓劲。很多选手表示,参赛的目的,并不是为了得奖,而是为了在风光如画的洱海之滨体验悠然自得的自行车自助旅游,倡导环保出行。

市民李万宝是一名自行车运动爱好者,他觉得自己运动既健康又环保,今年是他第一次参加环洱海自行车赛。李万宝说:“之前我也参加过一些单位组织的自行车赛,像这样大规模的比赛,我还是第一次参加,但我有信心能顺利骑完全程。”14岁的段豪也是第一次参加环洱海自行车赛,虽然年纪小,但他已经有了几次环洱海骑行的经历。“自行车运动不仅带给了我的健康的身体,也锻炼了我的毅力,让我学到了做任何事都不能轻言放弃”,从段豪身上完整的骑行装备和黝黑的皮肤,可以看出他对自行车运动的热爱。“能在健康环保的骑行中度过生日,这是很有意义,也很让人开心的一件事,”13日这天还是自行车运动爱好者马明君的生日,他已经是第三次参加环洱海自行车赛,“自行车运动既能够锻炼身体,又是一种绿色环保的出行方式,大家出行如果尽可能用自行车,还能缓解我们城市的拥堵状况。”

上午9时,随着开始的口令响起,广大自行车爱好者围绕风景如画的洱海开始了骑行,长长的洱海沿岸,1000名骑行者汇成一道车流,飞驰在40公里的赛道上,他们尽情享受春日下的洱海美景,也尽情享受着运动健身带来的快乐。飞转的车轮,炫酷的装备,挥洒的汗水,形成环洱海沿路一道亮丽风景线。

赛道旁,不少市民前来观赛,从情侣结伴到家庭组团,三五成群好不热闹,许多市民还拿起手机和照相机记录下参赛者的每一个精彩瞬间。“环洱海自行车赛的举行不仅提高了我们大理的知名度,促进了大理地区体育事业的发展,也为摄影爱好者提供了很好的机会。”摄影爱好者曹斌一大早就兴致勃勃地在兴盛大桥等待选手们的到来,曹斌说:“在大桥上能抓

拍到选手们的不同瞬间,也能融入洱海美景。”

来自昆明的傅竣也是一名自行车运动爱好者,但由于去年身体受伤,今年无法参加比赛只能来为同伴们加油。“我们一起来的同伴有10多名,大家都很喜欢大理,环洱海自行车赛的规模比较大,赛道也很不错,特别是沿路风景很美”,对于发展中的环洱海自行车赛,傅竣建议:“比赛中能看到公路自行车和山地自行车,但是这两类车是没有可比性的,建议主办方在以后的比赛中进行分组,让比赛结果更公平公正。”

上午10时许,随着比赛队伍接近,终点旁的人群沸腾起来。亲友们、观众们、媒体记者们纷纷举起手机、相机、摄像机,期望记录下这次比赛中最激动人心的瞬间。来自昆明艾维闪电车队的普学金第一个冲过了终点线,也成为了此次比赛中男子组的第一名。作为一名业余选手,普学金2009年才开始接触自行车运动,平时只是利用下班空余时间练习,这次比赛取得了第一名的好成绩,让他兴奋不已。普学金告诉记者:“这是我第三次参加环洱海自行车赛,前两次比赛的成绩并不理想,这一次发挥得不错,今天的风也不大,再加上今天的运气很好,让我拿到了第一名,我感到很高兴,也很激动。”第一个冲过终点线的女子组选手是来自昆明环球UCC车队的陈丽娟,而她也实现了在环洱海自行车赛的三连冠。陈丽娟高兴地说:“今天沿途的风景还是很美,但整个比赛是一个很累的过程,能第一个冲过终点线,我感到很高兴,也很庆贺。这10年来参加自行车运动,让我看到了很多风景,也认识了很多朋友,再多的艰苦付出都是值得的。”

光方顶开天镜,山色四时环翠屏。春日中的苍洱美景,总是让人看不够,从环洱海健步走到环洱海骑行,一边欣赏苍洱风光,一边参加体育活动,已成为不少老百姓节假日休闲活动的首选。今天的洱海畔,不仅有秀美风光,还有精彩的自行车赛事,更有热衷于绿色环保生活的人们。

记者 赵璐 摄影 张雅雄 杨辉



# 同护蓝天绿地碧水圣地 共创卫生健康文明家园

遗失启事  
陈钱飞不慎遗失通用机打发票(三联本)一份,代码为:153001014932,编码为:13629711,特登报作废。

# 海东镇开展“三清洁”活动喜迎三月街民族节

三月街民族节前夕,为进一步改善人民群众的生产生活环境,海东镇利用一周的时间,在全镇范围内集中开展一次“三清洁”环境卫生整治活动,全民动员,全民参与,部门联动,齐抓共管,积极营造干净、整洁、文明、有序的城乡环境。

4月11日,记者在海东镇下和村看到,村民们拿着锄头、火钳、钉耙、手推车等工具,组织有序,分工合作,认真清理路边的垃圾。一台装载机吐着青烟,

迅速将村民长期堆放的建筑、生活垃圾装运上车,运送到指定地点处理。在文笔村,挂钩文笔村的州委政研室干部职工、海东镇机关干部、文笔村“三委”成员、村民小组长、党员代表拿着扫帚、簸箕、火钳等工具,将村口、巷道清理得干干净净。

据了解,为切实开展好此次“三清洁”环境卫生整治活动,海东镇由8名挂钩各村的领导牵头,邀请州市挂钩部门参与。此次活动海东镇共投入人力1000多人,清运垃圾100多吨。通过活动的开展,有效提升了海东镇的环境卫生状况,城乡面貌焕然一新。记者 罗绍亮

市禁白办督查  
三月街禁白准备工作

4月10日,市禁止“白色污染”工作领导组办公室工作人员深入大理古城三月街街场开展“禁白”工作督促检查。

为做好今年三月街期间的“禁白”工作,市“禁白”办和市古城保护管理局早在4月6日就启动了今年的三月街“禁白”工作。截至目前,已累计发放宣传资料近2万份、环保袋6800个,受到了附近居民和广大经营业主的普遍好评。

检查中,工作人员发现少数经营业主仍存在使用塑料袋的现象,“禁白”办工作人员进行了现场宣传,并收缴了塑料袋。

市古保局综合执法大队副大队长刘学龙说,“禁白”工作是一项长期工作,今年三月街期间,执法大队将一如既往开展好整治不放松;做好宣传引导,让市民、经营户理解、支持这项工作,保护好环境。黑浩川

密湾美食节将登场  
三月街民族节

记者日前获悉,在4月14日至20日的三月街民族节期间,“密湾美食节”将在大理古城隆重登场。除了歌舞、赛马、做买卖,美食也是本次民族节的活动主题,三月街,历来就是“吃货”的天堂。巍山蜜饯、南涧油粉、永平黄焖鸡这些月街上的美食,总是让人垂涎欲滴。

据了解,“密湾美食节”举办地点在大理古城密湾国际旅游文化小镇一期广场,参加今年巍山美食节的众多商家将迁移至此,是“吃货”们除了主街的美食区外的又一目的地。“密湾美食节”除聚集大理州各县市的特色美食外,还增加了省外特色美食,此外,主办方还邀请到知名民间艺人,在美食节期间进行表演。届时,中外游客将在密湾尽享风光、体验白族民俗之乐。在美食“集锦区”中,游客们可以享受舌尖快感,全方位体验大理三月街的韵味。记者 李灿锐 摄



4月9日是白族文学家、诗人杨黼先生644周年诞辰纪念日,湾桥镇向阳溪村举办文化活动,缅怀先人不慕名利、专心治学的精神,传承和弘扬白族传统文化。杨黼是明代白族文学家,他写的白文《山花碑》是研究白文和白族历史文化的重要文献资料,是白族人民不可多得的精神文化遗产。

记者 杨辉 摄

(上接第一版)  
为提升全州农业产业化发展水平,解决农业增产、农民增收问题,州政府在深入调研基础上,今年先后出台了《关于加快农村土地承包经营权流转的意见》、《关于大力推进现代农业庄园发展的意见》、《关于促进农民专业合作社规范发展的意见》、《关于进一步加快奶业持续健康发展的意见》、《关于加快林下经济发展的意见》、《关于推进核桃产业提质增效的意见》、《关于进一步加强农村集体资金资产资源管理工作的意见》等七个农业产业相关意见。此外,根据意见中的扶持政策,每年大理州财政将安排2800万元以上的专项资金扶持农业产业化发展,同时要求12县市也相应配套750万元以上的专项资金予以扶持。

今年年初,州政府成立了深化改革领导小组,目前州委已下发了深化改革实施意见、2014年改革要点、领导小组工作规则,呈现出早调研、有机构、有方案、有菜单四个方面特点。全州深化改革的菜单分别为经济体制改革、生态文明体制改革、推进政府职能转变改革、民主法治及社会体制改革、统筹城乡一体化发展改革、文化教育卫生体制改革、党的制度建设及纪律体制改革七个方面。

会上还通报了全州森林防火、安全生产及州政府党组党的群众路线教育实践活动开展情况。去年12月1日全州进入森林防火期至今,共发生森林火灾45起,较上年同期76起下降41%,没有发生重大森林火灾和人员伤亡事故。今年一季度全州共发生各类安全事故280起,死亡62人,受伤80人,经济损失682.32万元。相较去年同时期,今年交通事故和火灾事故明显上升,共发生大事故4起,均为交通事故,没有发生重、特大事故。截至3月底,州政府领导班子成员听取群众意见82人次,征求意见建议102条,初步查找“四风”问题90条。通过教育实践活动,我州在党风政风、公车治理、“三清洁”活动等方面取得了初步成效。

记者 罗绍亮

